A Nif Yesari'nin bir «Diglnce tlyatrosus vardir,

' Czelligl kigllerin hig¢ konugmamasi, onlsrin
duglnceierini bir teypten gikan seslerin aksettir-
masldir. lgimizden gegan duygusal fikirlers bazan
dgunce diyorus. Biz bursds bu dijlnce tarzini
kastatmiyoruz Bu tiystroda girdGfiim bir sahne
¥l anlatmadan  gesemiyecagim,  Kalbl kirik bir
kadirile bir erkex, bir hava sleninds karjilegir-
lar  Yanyana octururlar.  Birbirleriyle mesgul ol
maziar. Ama dislncalerinden anlariz ki, bu iki
insan hirkiri gin  yaratilmigter. Birbirlerine ih.
tlyaglors  vardir, Tanpmalarim  istariz. Fakat ta-
nigmezlar. Yabancilik galebe galmighir. 8irl bir
Istiamera giciar, difarl bagka bir istikamete, Bu
ayriligi me dofurmustur?  Birbirlerine agina ol.
mamalari. Yenl geylere agina olmak ve eskl alhj:
kanliklaring birakmak  istemedidi igin birgok sey.
lnr kaybediyor insan. Evet, gimdi dedinecelim ko
nu son derece  odemil, bUton  hayatimizn o8y
tarzinizy ‘degigtivacek kadar  Gnemil. Onunla ik
deta defllsiniz. Tang-
mak da Istemiyorsunuz. Balki de kalkip gldecek-
sinig. Aman gitmeyin! Durunl Asina olmiya gay-
rat welinl  Nalar keybedecedinlzl  bilmiyorsunuz.
Efer yau serlsindeki yazilara dikkat eder, prob-
¢lzerseniz Yniintzde yepyeni bir ufkun
sgildiin goreceksiniz. Bu ufku size bu yauilar
dedil, kendiniz agacaksiniz. ClnkU bu yazilar
canniz, iz (se canhminiz

karzllagiyorsunuz, Agina

lemler]

Balisedecedimiz duslince tarzy nedir? Digln.
ca kalimesi gok manalara geliyor. Hayal kurmak,
igin igin holinden jikdyet yve endise stmek hep
dugince kelimes! altinda  toplanir. Falsefe yap-
muk, cevabi clmiyan sorular sormak da digiince
kelimes! alyinda toplanst.  Burads dedinecedimiz
dugunge thry, tamamen belirll olmiyan durum.
larcs kerar werms yetenegimizi geligtirmek gaye-
sint gltmektedir. @i apartimanin lginell katin-
dan merdivenls veéya asanstirle Inmek dogrudur
penceraden ptlampk yanlistir, Bu gibl du-
gayet |yl ayirabillyor ve kesin kararlar
verehillyorsunuz  Aparumamin higbir zaman Ugtin.

Armp

vyrnlir
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ct katindan atlamadifiniza sUphe yok. Ama bu
kadar kesin olmuyan durumlarda acaba ne yap:-
yorsunuz? Ve hayatta karztlagtifiniz durumlarin
¢ofu bu kadar kesin degildir. Acabe bu durum-
larda karar verme kurallarina uygun mu hareket
ediyorsunuz? Yoksa kaprislerinize kapihp ilk ak-
liniza gelen yolu mu tutuyorsunuz? Ya da kork-
tufjunuzdan higblr yolu mu sesmiyorsunuz?

Size somut bir Grnek: Ikl zarla oynamayi
tekllf ediyorum. 9 loplarmi  gelince ben keazana-
catim, 5 toplami gelince siz kazanscaksimiz. Oyu-

_\

na giriyor musunuz? Burada karar verllecek bir
durum wvar mudir?

Oyunu dedistiriyorum: Gene |ki zarla 7 top-
lam; gelince siz karzanacaksiniz, 5 toplami gelin.
ca ben kazatwcafim

Yukaridakl iki oyundan hangisi daha avan-
tajli? hangisini tercih  edersiniz? Hangi oyunda
beni yenme ihtimaliniz daha fazla?

DOglinmek  igin 5 dakika ara verin sonrs
ckumaya devam edinl

Saymasini  biliyor musunua?

Misafirlerinizin sayisini  hesaplivarak sandal.
yelerl ona glre getirdifiinize siphem yok, Herhal-
de kzhve fincanlarini da dofru  sayarsiniz. Ama
cesitlh imkdnlary sayemasin billyor musunuz?



Efer yukardaki sorulara cevap veremiyorsa-
niz, gesitll  Imkdnlari saymasini  bllmiyorsunuz
demektir. Ama Uzllmeyin Bfreneceksiniz, Belki o
kadar kclay olmiyacak ama, sonunda muhakkak
ofreneceksiniz.

Simdi bu preblemleri beraber gézmeye ba-
kalim: Yapilacak is ki zarla 9, 5, ve 7 toplam-
larimin kag farkli  sekilde elde edilebilecedini
aragtirmak. Bu toplamlari verecek ylzlerin degl-
sik kargilasmalarimi  saymak. $imdi iki zarla 5
toplamimi kag farkli kargilagma ile elde edebile-
cedimize bakalim:

Birlnel zar (1) i ikinci zar (4) U gosterirse
tcplam (5) eder. Gene birincl zar (2) yi, Tkinel
zar (3) gosterirse toplam 5 eder. (5) sayisini
tam sayilardan yapilmig  kisimlara bélersek iki
kisma ayirabiliriz (1) ve (4) (2) ve (3). O hal-
de iki zarla 5 toplamint iki sekilde elde edebi-
liriz.

. '—'/---:-1'—-'
Dofiru mu? Dodru degill Nﬁ?

5 dakika dusonin. /|

Zarlarin yuzlerini degistirmeyl unutuyorsunuz,
nigin yalniz 2 sekilde

Zarlarla 5 toplamint
elde edilemedigini anladiniz mi?  Cevabimiz «ha-
yirs ise, anlatayim. ikl zards 1kl farkli (1), iki
farkli (2), iki farkli (3) ve iki farkli (4) ile
isaretli ybz bulunur. Her biri zarlardan birine
ait olmak Uzere. Dedigik ylzlerin kargilagmasi ile
4 farkli sekilde (5) toplamim elde edebilirsiniz
Birnjei zar (4), ikinci zar (1); birincl zar (1),
ikinct zar, (4); birincl zar (2), ikincl zar (3);
birinci zar (3), ikinci zar (2).

Pratik bir usul, sayilara benzetmek.

Zarlarin yerlerini  dedistirmeyi ¢ok mu ya-
dirgachiniz? Bu dért hali ayirmak size gil mi

geldi? Emin olun siz  bundsn ¢ok daha karisik
durumlari ayiriyorsunuz, Hem de, sirayr defis-
tirdiginiz anda dedisik deferler vermek suretiyle,
T4 (i, 41 den gayet kolaylikla syiriyorsunuz, Hem
de bu durumda birinci halde 1 onu temsil ediyor,
kinci halde 4 kirki, Simdi size bir teklifim ver:
14 U ondbrt diye dedil de, birdért diye okumiya
galisin, bunun gibl 41 dért-bir olsun. Yadirgadi:
niz mi? Ama bunu da blliyorsunuz telefonda 011
stfir-bir diye okumaz musiniz?  Birinci basamak
birincl zarin gosterdi§i yizii temsil etsin, ikincl
basamak ta ikinel zari. Isterseniz daha iyl can-
landirmak igin birinci zar kirmizy, ikinel zar ye
sil olsun. Durumlar) ifade etmek igin yeni ve ki
sa bir yazi sekli kazanmig oluyorsunuz .14, kir-
mizi zarin bir ile isaretll ylzl Oste gelmistir, ay-
m zameanda yesil zarin 4 igaretll yizi Uste gel-
mistir. 41 ise kirmizi zar 4, yesil zar 1, anlami-
na gelmektedir. 32 ve 23 U blldiginiz dil ile ar
tik kendiniz ifade edin.

Bu yeni yazi ile 5 toplamlarini 14, 41, 23, 32
seklinde ifade eder ve dirt farkli karsilagma ile
bu toplamin elde edildigini derha' gdriiriiz. Ayni
yaziyl 9 toplamlarimi  saymak igin  kullanalim:
45, 54, 36, 63. Dikkat ediniz birinci basamakla
Ifade edilen Jirmuzi zarin  gBsterdidi say) lle,
lkinci  basamakla ifade edilen vyesil zarin gés-
terdifii sayinin toplami 9 oluyor (44-5=5+44 =
3+6 = 64-3=9). Dokuz toplamini elde ermek
igin niye 18, 81, 27, 72 hallerini kullanmachk?
Hemen anladiniz dedll mi? yizlerinde 7 nokta ve
8 nckta bulunan zarlari nerede gSrdiniz diye
ceksiniz, Ozetlersek ikl zarla 5 toplamint 4 se-
kilde (14, 41, 23, 32) ve 9 toplamini gene 4 se-
kilde (45, 54, 36, 63) elde edebiliriz. Bu top-
lamlar ayni siklikla karsimiza gikacakti. O hal-
de benimle oynasa idiniz, birsey kaybetmiyecek-
tiniz sanslarimiz musavi idi, Yani haksizlifa ug-
ramiyacaktiniz demek istiyorum. Oyunu ya siz ya
ben esit sanslarls kaybedecek veya kazanscakiik
Simdi lkinci cyuna gelellm: 5 toplamini 4 gekil-
de elde edecedimizi biliyoruz, bakalim 7 topla:
minl kag sekilde elde edersiniz? 16, 61, 25, 52,
34, 43 bu farkli karsilasmalar) sayarsak 6 adet
olduklarini gériirbz. Demek ki 7 toplami 5 op-
lamina  nazaran dsha sik  kargimiza gikacakti
Demek ikinci oyunu kabul etmekle benden daha
avantajli duruma gececektiniz.

dﬁ;ﬁma hakkinda birgok seyler sdylenmis-
tir «Bir insanin Gniversiteyi bitirmesine yardim

edebilirsiniz  fakat ona  diglinmeyl &dretemezsi
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nizs (Bilim ve Teknik sayr 28, sayfa 18) O
halde benim burada Isim ne? Ben bu cimleyl bi-
raz dedigtirecedim. «Dlslnmek Istemiyen bir In-
sang duslinmeyl Odretemezsiniz, ama diginmek
istiyen bir insana uygun dislnce sahalari hakkin-
da bilgi verebilirsinizs,

Diiglinme nasil Birmlliul'f

1)  Meselenin  bitiin  pargalar) Uzerinden
gabukea birkag kere gegin, ta ki hepsi birden
bir tek tablo halinde kafarmzda birlessin, 2) Hik-
mil sonraya btrakin. Akliniza gelen ilk fikrin et-
kisi altinda kalmayin. 3) Meseleyi teskil eden ki-
simlarin  yerlerini degdistirin, 4) Eger igin igin-
den bir tirld gkamiyorsaniz, yeni bir yaklasma
yolu deneyin. Meseleyi baska bir agidan gormiye
gahsin. 5) Sikamp  kalmigsamz, ileri gidemiyor-
samz, herseyl oldugu gibi  birakin ve dinlenin.
{Aman dikkat edin bu dinlenme hayatimzin so-
nuna kadar devam etmesin), 6) Meseleyi bagka-
fars ile taruzin ve onlarin fikeini alin. (Bilim ve
Teknik sayi 29, sayfa 12).

Problemleri gozerken  yukaridaki tavsiyeler-
den hangilerini kullandik?  Bulmiye calisin. Bu
tavsiyeler ne kadar iginize yaradi? disinin.

Benim bunlara katacagim iki s&ziim var: Bi-
rincisi disinecediniz konuda  tecrishe sahibi ol
mak, aksi halde ayrintilar fark edemezsiniz. BU-
tin karar verine iglemleri bir secimdir. Amaca
varmak Igin en uygun yolu segmek. Eger yollari
ayiracak  kadar tecrilbeniz  yoksa, uygun olan
yolu segemezsiniz.  Ikincisi  problem  gbzmek,
cizmek gene de

kavriyacak kadar gelissin. Bu  deyreden sonra

yapacadiniz en  Bnemli i3 etrafinizdakl olaylara
bakarak kendinizin maksadiniza uvygun problem.

ler ortaya atmamzdir, Konfigylis'n sézlnl  ha-
tirlatmak isterim: «Ofrenmeden  disinmek teh-
likell, dUgUnmeden &jrenmek faydasizdirs.

PROBLEMLER :

1) Iki zarla & 7. 9 toplamlarinin hangi
farkli karsilasmalarla elde edildifiinl ve bu kar-
silagmalarin sayilarini  billyorsunuz.  Simdi (ki
zarla 2, 3, 4, 6, 8, 10, 11, 12 ve 13 roplamla:
rimin hangi sikliklards karsimiza grkacagini he-
saplamiya galigin.

2) Bir yanda iki zarla slde edilen, 7 dahil
olmak Uzere 2 den 7 ye kadar bUtln toplamlar,
dier yands 7 den blyUk bitin toplamlar var
Kazanima gansinizi artirmak igin bu Tki durum-
dan hangisini segersiniz?

3)
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gzmek, ta ki kafamiz kenuyu'

iki zari gosteren bu sekillerle 2 toplamsmin
bir tek karsilasma ile elde edildigini goriyorsu-
nuz. Bu sekillerl mukavva Uzerine cizip, makasla
kesin, iki zarla elde edilecek gesitll toplamliara
tekabill eden kargilasma  sikliklarint sirasiyle
bulmak igin st zar1 ne  gekilde kaydirirsimz?
Her kaycdirmadan sonra  karsilasma  sikliklarimi
bulmak igin hangi yUzleri sayarsimiz? Bu isi ya-
parsaniz &nceki problemleri ¢gzmek size gok ko-
lay gelecek.
{ Yazarin Alin Karar Verigor kitabendan
*Hilim ve Teknik, icin adapte edilmigtic )
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